Statistica
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Esempi

Secondo I'Auditel, ieri sera il programma diretia Eippo ha avuto un indice di ascolto del 40%, neahprogramma
diretto da Pluto ha avuto un indice di ascolto3{&o.

Secondo l'agenzia di sondaggi elettorali “Oggi erdmi” il 35% degli italiani voteranno alle prossineezioni il partito
“X”, mentre il 40% degli italiani voteranno alle pssime elezioni il partito “Y”.

Secondo una ricerca di mercato, il 45% degli autaiist italiani preferisce acquistare un’automabiche abbia la
doppia alimentazione benzina-elettricita.
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Esempi: una popolazione umana, una colonia dithafteinsieme di automobili.
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Esempi: l'altezza delle persone, I'eta delle pegstanmarca delle automobili, ecc.
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Esempi:

il numero degli studenti di una scuola & una valeatiiscreta;
la temperatura registrata o l'altezza di una persahtempo impiegato per svolgere un calcolo sar@bili continue.
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Altezza degli italiani Cittadini italiani A(Igﬁ)z a 150, 151, 152, ... Quantitativo contin
: Bianco,
Color.e automoplle Cittadini Calabresi Colore' rosso, Qualitativo
dei Calabresi automobile
verde, ...
Marca di telefonino : . Samsung,
Studenti del Liceo Stu_d ent Qel Liceo Marca telefonino Iphone, Qualitativo
: ) di Trebisacce .
di Trebisacce Huawei, ...
ngjge?:tF;ZYiirgzgza Studenti del Liceo Comune I/riﬁglsizgge’ Qualitativo
: . di Trebisacce di provenienza piana,
di Trebisacce Roseto, ...
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Quanti sonayli studenti che hanno completato il test in mer35 minuti?
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hanno completato il test in meno di 35 minuti 28

)

(nellesempio considerato tutte le classi hanrgidgsa ampiezz:

gli studenti che
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Esempio
Con tale formula e possibile determinare la mediavdti ottenuti dallo studente Mario Rossi.

ltaliano | Inglese| Matematical Fisica | Informatica Scienze

9 8 6 8 6 8
. . . . .. -1.&.1.&.0
La media dei voti dello studente Mario Rossi €: —
$
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Osservazione
Nel caso in cui siano note le frequenze relative ) « anziché le frequenze assolute, la formula dedidian
aritmetica ponderatarisultaesseret ; (- ! - ,( ! ), ( «! &
Esempio

Da un’indagine effettuata su un campione di famiglella regione Calabria si € ottenuto la
distribuzione di frequenze sotto riportata. Esamdwtale distribuzione, calcolare il numero medio d
figli per famiglia.

425
2556
5259
2868

00 ~NO N AT

562

Soluzione
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Esempio
Da un’indagine effettuata su un campione di perssne ottenuto la distribuzione di frequenze sdjortata.
Esaminando tale distribuzione, calcolare il pesdimdelle persone della popolazione considerata.

57
55
24

Soluzione
Sostituendo ogni classe con il suo valore censidla la seguente distribuzione di frequenze

$
78 4
88 57
98 55
8 24
48 7
8 5

Da questa distribuzione di frequenze si ricavadgmedio:
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Esempio 1
Due studenti, Davide e Luana devono preparare amesu un libro di 1200 pagine.

Davide decide di studiare il libro due volte: lama al ritmo di 20 pagine al giorno e la secondaitaho di 30 pagine al
giorno. Luana invece, intende studiare il libroge due volte, ma sempre con lo stesso ritmo.t®pagine al giorno
deve studiare Luana per studiare il libro due voltlo stesso tempo che impiega Davide?

Soluzione

La risposta di un lettore disattento sarebbe 25m@ag| giorno.
@ #@

Cioé la media dei due valori delle velocita diettdi Davide >; . Ma larisposta e errata.

Infatti, il tempo impiegato da Davide per studidiibro due volte é:

"'@@ "@@ .
A 5 Ha 54BC'4
Luana, per poter studiare il libro due volte in gteetempo, deve avere una velocita di lettors: %g

Questo risultato si puo ottenere calcolando la medmonica delle due velocita di lettura di Davide.
I

@' #@ &@ &@
In generale, indicando cok il numero delle pagine del libro e cdfn e F le velocita di lettura, si ha:
E E E E

E'E EE ' F B F G T:G EHH'IB 4 CIKAECBKA4L
F

EE

TR TR
che rappresenta la formula della media armonicacasb di

Esempio 2
Una gara ciclistica & stata organizzata su un dgiccala percorrere tre volte. |l ciclista Gianbatisvince la gara
percorrendo i tre giri rispettivamente alle velaaihediedi 8 N, 8 N e 8 N .Se Gianbattista avesse

percorso i tre giri sempre alla stessa velocitameli 8 N  avrebbe vinto ugualmente? Calcola poi, la velocita
media, uguale in tutte e tre i giri, che gli avrel@mnsentito di vincere la gara nello stesso tempo.

Soluzione
Ragionando similmente al problema precedente, jplaneguale aHa lunghezza del circuito, si ha:

Il tempo impiegato da Gianbattista per effettueBegiri del circuito e:
O O O "0'"@0. %0  #00

%' #@' @ #@@ #@@
Alla velocita mediadi 8 N  Gianbattista avrebbe percorso uno spazio:
H F!'A PRUYEONS  H valore superiore alla lunghezza della gara parith. Pertanto Gianbattista

R "#@
avrebbe vinto la gara in un tempo minore.
Gianbattista avrebbe vinto la gara nello stessgteda Iui realizzato se avesse percorso i 3 dai\alocita media di:

# # # #@
F 44 <W VW T TX ! %% 8 N
<T" UV <V uw uvv
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Esempio

Un risparmiatore ha sottoscritto un investimentd @000 euro con durata 3 anni: alla fine del priammno gli verra
corrisposto un tasso di interesse percentuale des@ capitale investito, alla fine del secondoaun tasso di interesse
percentuale del 3% e alla fine del terzo anno sadali interesse percentuale del 5%. Il secondo ttasso di interesse
viene calcolato sul montante ottenuto come sommneagéale iniziale e dellinteresse maturato l'anprecedente;
analogamente, il terzo anno il tasso di interegsaevcalcolato sul montante ottenuto come somnzagditle iniziale e
degli interessi maturati neidue anni precedenti.alQa il tasso di interesse che, applicato per tettitre gli
anni, lascia invariato il montante finale ottenaltw scadere dellinvestimento?

Per calcolare il montante al termine del terzo areaxorre moltiplicare il capitale investito per pefficienti di
incrementq , A HHB 14 4'AJCJHHJtorrispondenti a ciascuno dei tre anni.

Il montante finale sara quindi dato da:
+ 7 [, VI, VI, \7

II coefficiente di incremento (non il tasso di ietse) che, applicato per tutti e tre gli anniclasnvariato il capitale
finale e quello che conserva il prodotto dei trefeéaenti (1 + 0,02), (1 + 0,03) e (1 + 0,05), qdi € la loro media
geometrica:

+ 7 1 ]

Poiché , , %‘i‘@, deduciamo che il valore deltasso di interesseagbaicato tutti e tre gli

anni, lascia invariato il montante finale € appiiostivamente uguale a 3,326%.
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Esempio 1
Linsiemec d e e formato da 5 termini (n € dispari).

.. %."
La posizione centrale &~ 7

L’elemento che occupa la posizione centrale, eidérka posizione € il numero 11.
Pertanto la mediana dellinsieme dei valori congitie € I'elemento

Esempio 2
Linsiemec d e e formato da 6 termini (n € pari).
Le posizione centrali sono: - J - : 7

Gli elementi che occupano le posizioni centratieda terza posizione e la quarta posizione, sdre 23.
"H#

Pertanto la mediana dell'insieme dei valori conside &

2
5 1
Esempio

In una festa di beneficenza sono stati raccolt® cfferte. 90 persone hanno offerto 50 euro a,t@80 hanno offerto
200 euro e 180 hanno offerto 100 euro. Qual eefffmediana?

Soluzione
Costruiamo la tabella delle frequenze cumulate:

8<€ < <
2<<€ 24< <D 24<E5:<
b<<€ 26< 5:<D26<E7<<

Il numero delle offerte & un numero pari
Pertanto le posizioni centrafi*—g e , sono: 200° e 201°.

Dalla colonna delle frequenze cumulate si deduedechfferte di posto n° 200 e n°201, ammontar@de€1

La mediana pertanto &€ 100 € (media aritmeticd@@€ e 100€).

II significato della mediana, in questo esempio, é:

“almeno il 50% delle offerte & minore uguale a 0@ almeno il 50% delle offerte € maggiore ugaal00 € .
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Esempio
Qual ¢ il peso mediano della seguente distribuzibfrequenze:
$
4
57
55
24
7
5
Soluzione
Costruiamo la tabella delle frequenze cumulate:
$
4 4
57 4D57E65
55 65 D55 E 87
24 87D24E5
7 SD7E®9
5 9D5E4

Il campione e costituito da 78 individui (78 e gari

La mediana e data pertanto dalla media fra il 394€° peso registrato.
Questi due elementi appartengono alla classe

Pertanto la mediana appartiene a tale classe, dddizse mediana.

In definitiva il valore approssimato della medianévalore centrale di tale classe, ci

£@.0
3200
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Esempio
La moda dellinsieme deivalot  d ee
L'insieme deivalorih  d e hadue mode: 8 e 11.
La moda dellinsieme dei valori sotto riportati Eelisacce.
: 2| 5| 6/ 7 8 9 : 4 ; 2< 22 25 26 27 28 29 2 24
= " 3 = = " 3 > > " " = = > > = " =

(T=Trebisacce P =Plataci A = AlbidonaV = Villapiana )

Esempio 1
Da un'indagine effettuata su un campione di persbaettenuto la distribuzione di frequenze syitartata.

#G %

Le classi hanno la stessa ampiezza. Pertantosaeiaodale e quella che ha maggior frequenzaaoatgsse

Esempio 2
Da un’indagine effettuata su un campione di persbaettenuto la distribuzione di frequenze syitartata.

#G %

Le classi non hanno la stessa ampiezza. Pertaotwreccalcolare le densita di frequenza.

#G %
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Esempio
Consideriamo le pressioni arteriose massime regestn due pazienti A e B.
" > F
# 29<2:< 25<2;8 298 2:< 22< ;8 2<<228 27<
2 268 27<27< 278 26<27<27827<27<278 27<

La media aritmetica dei valori delle pressioni @dse massime dei due pazienti €, per entramhbi, 140

Ma, come si evince dalla tabella, il paziente B harsbalzi di pressione, mentre il paziente A haaeri molto alti
(195) e dei valori molto bassi (95).

Pertanto la media aritmetica non riesce a coglaesta variabilita.
/ ' $ $
$ /
! $

= & ¥

Esempio
Nellesempio precedente, il campo di variazionkegeessioni arteriose del paziente A é:

mentre il campo di variazione delle pressioni ot del paziente B é:

3 ) $ $
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Esempio 1

Riconsideriamo 'esempio precedente.
> F
# 20< 2:< 25<2;8 298 2:< 22< ;8 2<< 228 27<
2 268 27< 27< 278 26< 27< 278 27< 27< 278 27<

Il valore basso delld7 m7 n7 o p del paziente B e rassicurante per la sua salute.

Piu preoccupante € il valore alto dellém7n7 qq r del paziente A.

www.mimmaocorrado.it
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Esempio 2

26 | 16 | 24| 30
10 | 26 | 30| 30
25 | 26 | 23| 22
D |26 |24 | 24| 22
Se solo due di essi potranno essere ammessi @) corae stendere una graduatoria di ammissione?

La prima cosa che viene in mente di fare e caledimedia aritmetica dei punteggi conseguiti daung di essi: tale
media € pero 24 in tutti e quattro i casi; quindnrei possiamo basare su di essa per il confreatglifstudenti.

Se pero confrontiamo le distribuzioni dei punteggiguattro casi, ci accorgiamo che essi si digtsbono in modo molto
diverso uno dall'altro rispetto alla media. Quedttto ci suggerisce di studiare la variabilita corstidio della
dispersione intorno ad un valore fissato, dettapche di solito coincide con una delle misureadizione, nel nostro
caso la media aritmetica.

Cominciamo allora a calcolare la distanza di ciasoulei dati dalla media. Si ha che:

Supponiamo che quattro studenti, che indicheremd\¢@, C, D,
abbiano conseguito i seguenti punteggi in una skedetest di am-
missione ad un corso di specializzazione.

O |® (>

per lo studente A gli scarti sono: 26 —24 =2 w=-8 24 — 24=0 30-24=6
per lo studente B gli scarti sono: 10 — 24 =146 -24 =2 30-24=6 30-24=6
per lo studente C gli scartisono: 25-24=1  ZB=2 23-24=-1 22 -24=2
per lo studente D gli scartisono: 26 —-24=2  24=0 24-24=0 22-24=2

Per sintetizzare questi scarti potremmo calcolardelo media; tuttavia, poiché sappiamo che la sardegli scarti dalla
media aritmetica € nulla, questo calcolo non cetite informazioni aggiuntive sulla dispersione.

Allora, riflettendo sul fatto che la somma deglartice nulla perché gli scarti negativi compensaneelli positivi,
possiamo pensare di eliminare linfluenza del segpmsiderando i quadrati degli scarti e facendooel@ media che
chiameremo media quadratica.

Nel caso dei nostri studenti aviemo dunque chetiianquadratica degli scarti é:

\/22+(-8)2 +0° +6° _51 \/142+22+62 +67 _ o, J12+22 +1242° _ o \/22 +02 +0% +2% _

14
4 4 4 4

Si puo allora concludere che lo studente D presamgaminor variabilita, seguito nell'ordine dagiidenti C, A, B.
| due studenti ammessi al corso saranno quindiDie quanto il loro rendimento € piu costante.
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Esempio

Di un campione di cento ragazzi vengono registpasi in chilogrammi e le altezze in centimetri.
Lo scarto quadratico medio delle altezze fornis@emisura della variabilita, in centimetri, delltezze misurate.
Mentre lo scarto quadratico medio dei pesi fornisiea misura della variabilita, in chilogrammi, gegsi dei ragazzi.

Se, a questo punto, si volesse analizzare se Boampgenei tra loro le altezze oppure i pesid €ig.m. non sarebbero
confrontabili, perché si riferiscono a unita di oms differenti.

In casi come questo € utile utilizzare il coeffitgedi variazione, o indice di variabilita relativo

( %

Frequenze
A

800 —

700 J

600 |

500 | _L

400

300 [ ]
200 _

0 m —|_I_’_'_?—\ .

156 158 160 162 164 166 168 170 172 174 176 178 180 182 184 186 A'Itezze
persone

" I"HHHS $" " $ %
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